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Аннотация
Изучено мотивы к занятиям 

физической культурой и спортом 
у юношей и девушек, которые 
учатся в высших учебных заведе-
ниях. Показано, что у юношей ве-
дущим мотивом является укреп-
ление здоровья (блок мотивов 
«Здоровье»), у девушек – улуч-
шение фигуры (блок мотивов 
«Совершенствование внешнего 
вида»). Уровень физической под-
готовленности юношей и деву-
шек отличается, что может быть 
связано с половыми особенно-
стями формирования мотивации 
к занятиям физической культурой 
и спортом.

Ключевые слова: мотивация, 
физическая культура, спорт, фи-
зическая подготовленность, сту-
денты, юноши и девушки. 

Постановка проблеми. Ана-
ліз останніх досліджень. Про-
блема збереження і зміцнення 
здоров’я молодого покоління була 
і залишається однією з найважли-
віших проблем людського суспіль-
ства. Студентство, особливо на 
початковому етапі навчання, є най-
більш вразливою частиною моло-
ді. Воно стикається з низкою труд-
нощів, пов’язаних зі збільшенням 
навчального навантаження, зни-
женою руховою активністю, від-
носною свободою студентського 
життя, проблемами в соціальному 
та міжособистісному спілкуванні. 
У зв’язку з цим величезну роль ві-
діграє вивчення мотивів, інтересів 
і потреб студентської молоді в за-
няттях фізичними вправами. 

Мотивація до фізичної актив-
ності – особливий стан особис-
тості, спрямований на досягнення 
оптимального рівня фізичної під-
готовленості та роботоздатності. 
Науковцями Т.Ю. Круцевич, О.Ю. 
Марченко, Н.В. Москаленко, Т.В. 
Сичовою, Г.В. Безверхньою та ін-
шими визначені цінності і пріори-
тетні мотиви студентів до занять 
фізичною культурою і спортом та 
запропоновані підходи до форму-
вання необхідної мотивації [1, 2, 
5, 6]. Проте, на практиці питання 
формування мотивації студентів до 
занять фізичною культурою і спор-
том залишається невирішеним. 

Аnnotation
The motivation for the physical 

training and sport lessons of stu-
dents studying at the higher educa-
tional institutions has been inves-
tigated. It was revealed, that the 
major motives were gains in health 
(block “Health”) for the males and 
figure enhancement (block “Per-
fection of appearance”) for the fe-
males. The level of physical fitness 
of the young men and girls is not 
the same. The difference might be 
related to the gender peculiarities of 
formation of the motivation for the 
physical training and sport lessons.

Key words: motivation, physi-
cal training, sport, physical fitness, 
students, young males and females.
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На сьогодні у фізичному ви-
хованні студентів існує розподіл 
за статевими ознаками. Статевий 
диморфізм лежить в основі визна-
чення фізичних навантажень, що 
включають направленість фізич-
них вправ, обсяг, інтенсивність 
і варіанти відпочинку між ними. 
Вчені О.О. Біліченко, О. Гур-
жий, Л.Н. Слєпова, Т.І. Ракітіна 
та інші вказують на необхідність 
врахування гендерних особли-
востей при формуванні мотива-
ції у студентів у процесі занять 
фізичною культурою [3, 4, 7, 8]. 
Питання щодо впливу статевих 
відмінностей студентів на харак-
тер їх мотивів до занять фізичним 
вихованням та його зв’язок з фі-
зичною підготовленістю залиша-
ється недостатньо вивченим, що 
й зумовило актуальність нашого 
дослідження.

Мета дослідження: досліди-

ти особливості мотивів до занять 
фізичною культурою і спортом у 
юнаків і дівчат, які навчаються у 
вищих навчальних закладах, для 
створення позитивних стимулів 
до процесу фізичного виховання. 

Організація і методи дослі-
дження. В дослідженні взяли 
участь студенти І курсу основно-
го відділення Придніпровської 
державної академії будівництва 
і архітектури м. Дніпропетров-
ська. Студенти були поділені на 
2 групи за статтю: група юнаків 
(n=50) і група дівчат (n=50). Для 
вирішення поставлених завдань 
були використані такі методи 
дослідження: аналіз науково-ме-
тодичної літератури, педагогіч-
не спостереження; педагогічний 
експеримент; педагогічне тесту-
вання; анкетування; методи мате-
матичної статистики.

Результати дослідження. На 

першому етапі ми проаналізува-
ли особливості мотивації юнаків і 
дівчат, які навчаються у ВНЗ. Для 
цього було розроблено анкету, що 
містила питання для виявлення 
мотивації до занять фізичною 
культурою і спортом. Студентам 
було запропоновано чотири бло-
ки мотивів, що спонукають їх до 
занять з фізичного виховання у 
ВНЗ: «Здоров’я», «Соціальні мо-
тиви», «Удосконалення зовніш-
нього вигляду», «Емоційні моти-
ви» (таблиця 1). 

У блоці «Здоров’я» для пере-
важної більшості студентів най-
більш значущими та майже од-
наковими як для юнаків, так і 
для дівчат є мотиви прагнення 
зміцнити здоров’я (82% юнаків, 
90% дівчат) та розвитку фізичних 
якостей (84% юнаків, 86% дівчат). 
Слід зазначити, що 50% юнаків та 
74% дівчат за допомогою занять з 
фізичного виховання задовольня-
ють потребу в руховій активності, 
що вказує на недостатню рухову 
активність студентів, яка більш 
виражена у дівчат, ніж у юнаків. 
Меншість студентів (28% юнаків 
і 30% дівчат) відвідують заняття 
з фізичного виховання для профі-
лактики захворювань.

У блоці «Соціальні мотиви» 
у дівчат виражено переважає мо-
тив отримання заліку з предме-
ту (78%), порівняно з юнаками 
(34%). Для спілкування відвіду-
ють заняття 28% юнаків і 38% 
дівчат. Майже однакова кількість 
студентів і студенток відвідують 
заняття з фізичного виховання 
для приємного проведення часу 
(68% юнаків та 70% дівчат). Для 
отримання додаткових знань від-
відують заняття 30% юнаків і 
38% дівчат. 

Отже, дівчата більше ніж 
юнаки зорієнтовані на зовнішні 
соціальні мотиви у відвідуванні 
занять з фізичного виховання у 
ВНЗ. Така мотивація у дівчат не 
є стійкою. Оскільки, якщо не буде 
потреби здавати залік, то вони 
відвідувати заняття з фізичного 
виховання факультативно не бу-

Таблиця 1
Мотиви до занять фізичною культурою і спортом юнаків 

і дівчат, які навчаються у ВНЗ (% відповідей)

Мотиви Юнаки Дівчата
Блок мотивів «Здоров’я»

Зміцнення здоров’я 82 90
Розвиток фізичних якостей 84 86
Потреба у руховій активності 50 74
Профілактика захворювань 28 30

Блок «Соціальні мотиви»
Отримання заліку 34 78
Спілкування 28 38
Приємне проведення часу 68 70
Отримання додаткових знань 30 38

Блок мотивів «Удосконалення зовнішнього вигляду»
Покращення статури 72 92
Підвищення м’язового тонусу 77 79
Привабливість для протилежної статі 36 78
Зниження маси тіла 4 58

Блок «Емоційні мотиви»
Задоволення від занять 76 60
Гарний настрій 78 64
Зняття стресу 38 54
Впевненість у собі 30 44
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дуть. В той же час юнаки більш 
зорієнтовані на внутрішні мо-
тиви, що вказує на більш стійке 
прагнення займатися фізичною 
культурою і спортом.

У блоці мотивів «Удоско-
налення зовнішнього вигляду» 
переважна більшість студентів 
основною метою на заняттях 
фізичними вправами бачить по-
кращення статури (72% юнаків 
і 92% дівчат). Для дівчат це про-
відний мотив у заняттях фізич-
ними вправами. Також важливим 
мотивом є мотив підвищення 
м’язового тонусу (77% юнаків і 
79% дівчат). Більш привабливи-
ми для протилежної статі хочуть 
стати 78% дівчат та 36% юнаків, 
а знизити масу свого тіла 58% ді-
вчат і лише 4% юнаків. Отже, за 
аналізом відповідей у цьому бло-
ці можна зазначити, що дівчата 
значно більше приділяють уваги 
своїй зовнішності, ніж юнаки, ба-
жаючи удосконалити фігуру, ста-
ти привабливими та скоригувати 
масу тіла. 

Результати анкетування у бло-
ці «Емоційні мотиви» розподіли-
лися таким чином. Задоволення 
від занять отримують 76% юнаків 
і 60% дівчат, гарний настрій під 
час і після занять отримують 78% 
юнаків і 64% дівчат. Для зняття 
стресу фізичними вправами за-

ймаються 38% юнаків і 54% ді-
вчат. Заняття фізичними вправами 
додають впевненості 30% юнаків 
і 44% дівчат. З цього видно, що 
студенти відвідують заняття з фі-
зичного виховання не тільки для 
фізичного, але й для психічного 
здоров’я. При чому дівчата часті-
ше, ніж юнаки, ставляться до за-
нять фізичною культурою і спор-
том як до засобу психокорекції, 
зокрема подолання стресу і комп-
лексів неповноцінності.

Порівняльний аналіз за кіль-
кістю обраних відповідей у бло-
ках дозволяє виокремити пріори-
тетність кожного з блоку мотивів, 
які спонукають юнаків і дівчат 
до занять фізичними вправами у 
ВНЗ.

Для юнаків на заняттях з фі-
зичного виховання основним 
блоком мотивів являється блок 
«Здоров’я». На другому місці 
розташувався блок «Емоційні мо-
тиви», на третьому місці – блок 
мотивів «Удосконалення зовніш-
нього вигляду», на четвертому 
місці – блок «Соціальні мотиви». 
Отримані результати вказують на 
те, що студенти розуміють зна-
чення фізичної культури і спорту 
у збереженні свого фізичного і 
психічного здоров’я засобами фі-
зичного виховання.

Для дівчат домінантним є 

блок мотивів «Удосконалення зо-
внішнього вигляду». На другому 
місці розташувався блок моти-
вів «Здоров’я», на третьому міс-
ці – блок «Соціальні мотиви», 
на четвертому – блок «Емоційні 
мотиви». Пріоритетна мотива-
ція до красивої зовнішності у 
дівчат підтверджується результа-
тами інших досліджень науков-
ців і пов’язується з необхідністю 
успішного виконання жінками 
соціальних функцій – громадян-
ських, трудових, сімейних. При 
цьому красива зовнішність ство-
рює бажаний для дівчат імідж і, 
на їхню думку, допомагає здобути 
кар’єру і сімейне щастя. 

Аналізуючи дані, отримані в 
результаті анкетного опитуван-
ня можна зазначити, що існують 
суттєві особливості формування 
мотивації у юнаків і дівчат, що 
навчаються у ВНЗ. Дослідження 
мотиваційних пріоритетів до за-
нять фізичними вправами юнаків 
і дівчат свідчать про їх відмін-
ність, яку треба враховувати при 
розробці підходів, стимулюючих 
студентів займатися фізичною 
культурою і спортом як у ВНЗ, 
так і у вільний час.

Аналіз особливостей фізичної 
підготовленості тієї або іншої ка-
тегорії обстежуваних має важливе 
значення для об’єктивної оцінки 

Таблиця 2
Показники фізичної підготовленості юнаків і дівчат, які навчаються у ВНЗ ( х±m)

Показники
Юнаки Дівчата

Фактичні 
значення Бали Фактичні 

значення Бали

Біг на 30 м, с 4,60±0,05 86,10±1,89 5,40±0,06 75,72±2,51*
Підтягування на перекладині, рази 12,64±0,72 75,44±3,46 - -
Згинання і розгинання рук в упорі 
лежачи на підлозі, рази - - 18,50±0,78 74,20±2,68

Стрибок у довжину з місця, см 237,92±3,57 75,84±2,44 170,00±3,28 52,12±3,55*
Нахил тулуба вперед з положення сидячи, см 10,70±1,00 50,68±4,81 14,08±1,17 65,98±4,11*
Човниковий біг 4х9 м, с 9,27±0,07 79,04±2,50 10,63±0,10 73,70±3,59
Загальний рівень фізичної підготовленості 73,14±2,01 66,96±2,20*

Примітки: * – вірогідність відмінностей при р<0,05
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як їх поточного стану, так і ефек-
тивності вживаних заходів  оздо-
ровчої  спрямованості. З таблиці 
2 видно, що ми не зареєстрували 
в досліджуваних групах високого 
рівня розвитку фізичних якостей 
у загальноприйнятих тестах з фі-
зичної підготовленості студентів.

Отримані результати у студен-
тів-юнаків у тестах «Біг на 30 м», 
«Підтягування на перекладині», 
«Стрибок у довжину з місця» та 
«Човниковий біг 4x9 м» відпові-
дають рівню вищий за середній, 
що свідчить про відповідний рі-
вень розвитку швидкісних, швид-
кісно-силових, силових якостей  
та спритності. Проте результати 
тесту «Нахил тулуба вперед з по-
ложення сидячи» свідчать про рі-
вень розвитку гнучкості нижчий 
за середній.

У студенток-дівчат рівень фі-
зичної підготовленості вищий за 
середній був зареєстрований у 
тестах «Біг на 30 м», «Згинання і 
розгинання рук в упорі лежачи на 
підлозі» та «Човниковий біг 4x9 
м», що свідчить про достатній 
розвиток швидкісних, силових 
якостей і спритності. Результа-
ти тесту «Нахил тулуба вперед з 
положення сидячи» відповіда-
ють середньому рівню гнучкості. 
Проте, тест «Стрибок у довжину 
з місця» відповідає рівню нижчий 
за середній, що свідчить про не-
достатній розвиток швидкісно-
силових якостей. Ймовірно, отри-
мані дані обумовлені статевими 
відмінностями у мотивації до різ-
них видів рухової активності. Так, 
юнаки більше віддають перевагу 
силовим і швидкісно-силовим ви-
дам спорту (боротьба, бокс, важка 
атлетика, плавання тощо), а дівча-
та більше займаються видами ру-
хової активності, що розвивають 
гнучкість (аеробіка, пілатес, фіт-
нес, аквафітнес тощо). 

Аналіз результатів тесту на 
розвиток швидкісних якостей 
«Біг на 30 м» показав, що студен-
ти у середньому мають оцінку 
«добре» (як юнаки, так і дівчата). 
Результати виконання тесту «Під-

тягування на перекладині» для 
юнаків і «Згинання і розгинання 
рук в упорі лежачи на підлозі» для 
дівчат також оцінюються як «до-
бре». В тесті «Стрибок у довжину 
з місця» юнаки мають вірогідно 
вищу оцінку, ніж дівчата. У юна-
ків вона становить «добре», у ді-
вчат – «незадовільно». Але щодо 
результатів тесту «Нахил тулуба 
вперед з положення сидячи», у 
юнаків оцінка відповідає «неза-
довільно», у дівчат – «задовіль-
но». Оцінка тесту «Човниковий 
біг 4 х 9 м» становить «добре» як 
у юнаків, так і у дівчат. Зареєстро-
вані відмінності у бальній оцінці 
розвитку окремих фізичних якос-
тей, ймовірно, пов’язані зі стате-
вими особливостями мотивації до 
фізкультурних занять дівчат, по-
рівняно з юнаками. В середньому 
рівень фізичної підготовленості 
юнаків вірогідно вище, ніж рівень 
фізичної підготовленості дівчат. 
У юнаків він має оцінку «добре», 
у дівчат – оцінку «задовільно», 
що може свідчити про ефектив-
ність сформованої мотивації до 
занять фізичними вправами та за-
ходів для її реалізації.

Висновки. Аналіз мотивів до 
занять фізичною культурою і спор-
том у юнаків і дівчат, які навчаються 
у ВНЗ, свідчать про їх відмінність. 
Для юнаків провідними мотивом 
до занять з фізичного виховання є 
розвиток фізичних якостей (блок 
мотивів «Здоров’я»), на друго-
му місці – гарний настрій (блок 
«Емоційні мотиви»), на третьо-
му місці – покращення м’язового 
тонусу (блок мотивів «Удоскона-
лення зовнішнього вигляду»), на 
четвертому місці – приємне про-
ведення часу (блок «Соціальні мо-
тиви»). У дівчат першочерговим 
мотивом є покращення статури 
(блок мотивів «Удосконалення зо-
внішнього вигляду»), на другому 
місці – зміцнення здоров’я (блок 
мотивів «Здоров’я»), на третьо-
му місці – отримання заліку (блок 
«Соціальні мотиви»), на четвер-
тому місці – гарний настрій (блок 
«Емоційні мотиви»). Стан фізичної 

підготовленості юнаків і дівчат ві-
рогідно відрізняється, що може 
бути пов’язаним зі статевими осо-
бливостями формування мотивації 
до занять фізичною культурою і 
спортом. 

Перспективи подальших до-
сліджень. Результати проведено-
го дослідження необхідно врахо-
вувати при розробці заходів щодо 
збільшення ефективності фізич-
ного виховання у ВНЗ. Для фор-
мування мотивації та підвищення 
фізичної підготовленості слід за-
стосовувати стимулюючі впливи, 
що відповідають статевим осо-
бливостям студентів і пропону-
вати відповідні види рухової ак-
тивності з урахуванням знижених 
фізичних якостей. 
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